

村支书的挂心事儿

本报记者 陈杰超

“这个春节,我们最关心的是村里大龄青年的婚姻大事!”春节前后,新野县上港乡岗北村党支部书记、村委会主任马云峰,一直在为青年联姻的事儿跑前跑后。

大龄青年想成家,村委奖励牵线人。农历甲辰龙年春节前夕,岗北村张榜公布一个好消息:“社会各界爱心人士凡为岗北村30岁以上男青年介绍对象并顺利领证结婚的,村委会将给予牵线人1000元现金奖励。”

公告一经张贴,村民纷纷拍手欢迎,大家都说村里办了一件实事好事。

提及发布公告的初衷,马云峰告诉记者,眼下农村大龄男青年结婚难是个现实问题,为鼓励社会各界人士为大龄男青年介绍对象,为他们终身幸福着想,促成美好姻缘,在部分党员干部的提议下,村里出台了这项奖励政策,期限暂定为一年。

据介绍,岗北村是新野县黑陶艺术的发源地。近年来,村子在保证村民经商务工收入的前提下,按照“一村一业”发展蔬菜产业,积极种植洋葱等,发展农业经济,壮大集体收入。2023年,全村人均纯收入达2.2万元,是上港乡的富裕村。然而由于社交范围有限等原因,一年年过去了,大龄青年剩下了。村党支部、村委会和村民一样,看在眼里,急在心里。

征集红娘的消息在岗北村外出人员微信群——“岗北外出群”传播后,群里428名成员纷纷点赞,跟贴议论。村民齐弘暄在微信群里鼓励单身男女都到村委会报名,并建议“村庄和村庄对接,效果杠杠的”。

“可能是第一次推出奖励政策,加上部分青年在外地未回来,春节期间相亲效果并不理想。”马云峰说,“眼下我们正积极筹备,打算正月十五再举办一个青年联谊会,催上一把,让本村大龄男青年早日找到心仪的姑娘。”

男大当婚,女大当嫁。马云峰说,解决大龄青年结婚难题是村民所盼。接下来村里还将与新野相亲网联系,通过不同渠道搞联谊会,扩大本村青年的社交圈,抓住一切机会,努力促成好姻缘,让广大青年成家立业,振兴乡村。

马云峰不忘通过媒体热情呼唤:“朝气蓬勃的女青年赶快行动起来吧,相约岗北村,情定岗北村!社会各界爱心人士,请将合适的女青年介绍过来吧,热情好客、民风淳朴的岗北人时刻欢迎您!”③5

春节我在岗 坚守显担当

本报讯(全媒体记者 杨东梅)春节,是万家团圆休闲娱乐的时间,也历来是城管人最忙碌的时刻之一。春节假期,市城管局积极部署开展“春节我在岗、城管不打烊”活动,局领导班子成员带领广大干部职工坚守一线,用行动守护城市,营造了整洁有序、祥和喜庆的节日环境。

假日的南阳,人流量激增,给市政环卫工作带来了新的压力和挑战,市市政环卫服务中心重点加大主要路段、商超市场、城市出入口、车站及游乐场所周边的机械清扫作业和人员巡检保洁力度,针对公共区域焚烧祭祀、燃放鞭炮等情况,安排专人巡查,确保垃圾日产日清。城区574座环卫公厕免费开放的同时,增加清洁清理频次,确保公厕干净整洁,给市民和游客提供舒适的如厕环境。

市政设施管理方面,加强城市家具排查管理,加强重点桥涵巡查管控、窨井盖防护网排查等工作,保障市民出行安全;加强路灯亮化设施维护养护,让夜晚的南阳随时随地流光璀璨。

城管执法人员全力做好“两站一场”市容交通秩序整治工作,仅火车站广场人民城市驿站就为210余名外地旅客提供了引导、指路、开水供应等志愿服务。

智慧城管充分发挥“千里眼”作用,排查死角、排除隐患,累计受理立案各类城市管理问题3452件,结案率96.18%,为春节期间市容环境整治、经营秩序安全有序,奉献出智慧力量。

节日不放松,主打“管得宽”,这是城管人的忠诚担当,也是南阳人奋进副中心的一个缩影。向所有坚守者致敬!③5

出租车司机的“春运”

本报记者 张飞 文/图

春节是万家团圆的美好节日,市民走家串户、问候亲朋,其乐融融。然而在这阖家欢乐的佳节,有这样一群人,他们驾驶着出租车穿梭在南阳的大街小巷、火车站机场与景区之间,为市民游客提供便捷的出行服务,为城市的正常运转默默奉献。



闫海涛在「春运」路上

春节不歇业 提供便捷出行服务

“过年了,大家都在返乡和家人、朋友团聚,如果我们出租车歇业了,那市民需要用车怎么办?”大年初三中午1时,在连续工作了6个小时后,简简单单吃了个午饭,出租车司机闫海涛便又返岗为市民提供出行服务。

以前打出租车只能走出小区到街边“招手停”,现在打开滴滴、高德地图等APP,就可以一键叫车。“网约车平台上的春节服务费,每单补贴司机5块钱。”闫师傅给记者算了一笔账,比如说,2公里内的一个单子,乘客也就给个起步价。但是在平台上不管什么单子都能多赚5块钱,这么算下来,也是一笔不小的收入。

客串当导游 推介南阳旅游文化

今年我市春节期间举办多种各具特色的景区文化活动,吸引外地游客纷纷来南阳游玩。一些外地客人初次到南阳,人生地不熟,这时候本市的“的哥的姐”就成了外地客人的“活地图”和业余向导。不少出租车司机在迎来送往中为游客介绍南阳有哪些好吃好玩的地方。

“师傅,新年好,去卧龙岗文化园。”乘客的一句“新年好”让闫师傅心里暖暖的。路上,闫师傅给乘客讲起了卧龙岗的历史典故和游园提醒,让外地朋友直呼这番“游玩攻略”太给力了。闫师傅告诉记者,前两天接了一对从医圣文化园出来的开封夫妻,在出租车上聊天时他们感叹,多年没有来南阳,发现如今的南阳路宽了,交通秩序良好,还有那么

“今年走亲访友的市民和被我市各景区多种文化活动吸引来的游客特别多,加上部分外地司机回家过年,所以生意比往年好很多。”闫师傅说,春节期间打车去卧龙岗文化园看民俗演艺、3D光影秀的市民很多,拖家带口去各大影院看电影的人也是络绎不绝,仅网约车平台闫师傅每天就能接到二三十单。

晚上6时,华灯初上,夜色渐浓,闫师傅依然在路上奔跑着。“开出租这个行业,对家庭照顾得少,一晃20多年过去了,非常感谢家人对我的支持和理解。”闫师傅表示,等过了元宵节,就歇两天,好好与家人团聚团聚。

多景区免费,卧龙岗、医圣祠经过改造后更加漂亮了,并表示今后没事儿要多到南阳走走看看。

每天带着各地的游客穿梭在城市中,闫师傅觉得很充实,丝毫感觉不到累。他笑着对记者说:“今年真是忙得不亦乐乎,但心里高兴,家乡的魅力被更多人发现了,希望通过我们的介绍,让更多游客知道南阳是一个值得三顾的地方。”

出租车司机不仅是城市公共交通的重要参与者,更是南阳文旅的重要传播者。他们通过自己周到热情的服务,赢得了外地客人的赞许,也为自己增加了收入,更用自己的实际行动,把出租车这张“城市名片”漂漂亮亮地递了出去,明亮而温暖。③5